

湖南理工学院报

2021年
10月22日
星期五

第8期 总第349期
本期四版

HUNAN INSTITUTE OF SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS

主管:中共湖南理工学院委员会

主办:中共湖南理工学院委员会

国内统一刊号:CN43-0827/G



2021级新生军训总结暨开学典礼举行

卢先明为新生代表佩戴校徽 宁立伟致辞

本报讯 训少年之体魄,强中华之脊梁。10月15日上午,2021级本科新生军训成果汇报暨总结表彰大会在学院田径场举行。经过为期14天的训练后,六千余名湖理学子在绿茵场上集结,向领导、老师、家长们汇报军训成果。党委书记卢先明,党委副书记、校长宁立伟出席,岳阳市军分区、岳阳楼区武装部相关负责人,全体在校校领导及各二级学院二级单位负责人参会,副校长徐振祥主持。

伴着金秋小雨,在激昂嘹亮的国歌齐唱中,新生军训总结仪式正式拉开序幕。2021级新生昂首挺胸站立在绿茵草地上,国旗、校旗方阵、各学院军训方阵迈着有力的步伐,整齐划一、豪情满怀地从主席台前依次经过,以饱满的精神和高昂的斗志,深情献礼建党百年。民兵连带训教官的队列展示、擒敌拳表演赢得热烈掌声。

党委副书记张国云宣读了2021级新生军训表彰决定,对军训期间的先进单位、优秀个人进行表彰,并颁发2021级新生军训优秀教官、新生军训优秀组织等奖项。

全体新生齐唱《没有共产党就没有新中国》,在激情澎湃的合唱声中,2021级新生开学典礼正式开始。

新生代表、中国语言文学学院本科生谢依铭在发言中号召全体同学牢记习总书记“未来属于青年,希望寄予青年”的殷殷嘱托,学好知识,锤炼本领,自律自强,勇担祖国建设的时代重任;新生代表、信息科学与工程学院2021级研究生廖晓龙在发言中对接下来的研究生生涯充满期待,他表示将充分利用学校宝贵的学习时光和平台资源,慎思笃行,开



阔视野,在人生道路上砥砺前行,在探索和实践实现自我价值。

典礼上,卢先明为谢依铭和廖晓龙两名学生代表佩戴校徽,并赠以亲笔签名的学生手册。全体新生共同佩戴校徽,在机械工程学院2019级李宇曦同学的带领下,举起右手庄严宣誓。

教师代表、期刊社社长、《云梦学刊》主编彭柏林教授通过讲述自己的成长故事,以“鹰

击天风壮,鹏飞海浪春”寄语全体新生,激励大家要树立远大志向,努力付诸行动,立大志、明大德、担大任,为实现人生理想不懈奋斗。

宁立伟代表全校师生对2021级6022名新生表示热烈的欢迎,并为同学们蓬勃的青春朝气和战胜困难的坚强意志大力“点赞”。生逢盛世,肩负重任,如何开启大学生生活的新篇章,宁立伟向新生们提出了三点希望。

“一是希望同学们立鸿鹄之志,做有志气的时代新人。”作为站在“两个一百年”历史交汇点上的新时代青年,宁立伟希望同学们胸怀“两个大局”,心系“国之大者”,树立远大理想,身怀爱国之情,坚守报国之心,勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者,在矢志奋斗中谱写新时代的青春之歌。

“二是希望同学们修明德之身,做有骨气的时代新人。”宁立伟回顾了建党百年来,在

各行各业涌现出来的楷模、志士,他希望同学们继续传承和弘扬校训精神,向英雄模范、道德楷模和我们身边的典型学习,坚持立德为先,筑牢大德之基,常怀对党、对国家、对人民、对社会的感恩之心,自觉用中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化培根铸魂,启智润心,自觉树立和践行社会主义核心价值观,做到明大德、守公德、严私德,追求更有高度、更有境界、更有品位的人生,努力成为情趣高尚、品行端正的新一代。

“三是希望同学们习卓越之功,做有底气的时代新人。”宁立伟深刻阐释学校“至善穷理”校训,鼓舞同学们培养“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”的“求索”精神,不断追求真理,穷理以致至道。希望同学们始终将学习作为首要任务,作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式,让勤奋学习成为青春远航的动力,让增长本领成为青春搏击的能量。

宁立伟承诺,学校将竭尽所能为同学们的学习、生活提供更好的平台,打造更优的环境。他深情勉励同学们珍惜大学时光,充分利用学校的教学、科研资源,经常走进图书馆、实验室、自习室,刻苦钻研理论知识,积极掌握创新技能,主动参与各类学科竞赛、社会实践、访学交流,不断增强过硬本领,在攀登知识高峰中追求卓越,在肩负时代重任中行胜于言,在真刀真枪的实干中成就一番事业,努力践行“强国有我,请党放心”的青春誓言。

在慷慨庄严的校歌中,新生军训总结暨开学典礼落下了帷幕。

(何鑫胜 刘紫玲 孙璋瑶)

学校召开2021年重阳节座谈会

本报讯 岁岁重阳,今又重阳。10月13日上午,我校在图书馆11楼会议室召开2021年重阳节座谈会,全校离退休老同志及相关职能部门负责人欢聚一堂,共庆重阳佳节,共话学校发展。党委书记卢先明,校长宁立伟出席并讲话,其他在校校领导参会,党委副书记张国云主持座谈会。

座谈会上,卢先明代表学校领导班子向全体离退休老同志送上节日的祝福。卢先明表示,“十三五”以来,学校在基础设施建设、人才培养、学科建设、科研水平等方面都取得了突破性成就,这些都离不开老一辈理工人的团结奋斗和辛勤付出,是一代又一代湖南理工人团结拼搏、无私奉献的结果。“十四

五”期间,学校将整体规划,立足学校“创大申博”的目标,优化高层次人才引进计划,打造国家级高水平创新平台,建设特色鲜明的国内高水平大学,朝着“十四五”描绘的美好蓝图阔步前进,他恳请各位离退休教职工一如既往地关心和支持学校工作。

卢先明强调,关心好、服务好、照顾好老同志是学校义不容辞的责任。学校将继续做好尊老、敬老、爱老的优良传统,用心用情做好离退休相关工作,切实保障退休教职工利益,多办实事好事暖人心,让发展成果与老同志们共享,进一步增强老同志政治上的荣誉感、组织上的归属感、生活上的幸福感,千方百计提升大家生活质量。

宁立伟向离退休老同志介绍我校发展现状 & 未来规划。他指出,目前,学校“创大申博”工作稳步推进,办学条件逐渐完善,科研工作持续发力,党建工作卓有成效。学校将不负嘱托和期望,奋力走好新时代高质量发展之路,推动我校各项事业不断迈上新台阶。

离退休教职工代表对学校近年来取得的突出成就感到欣慰,对学校党委行政无微不至的关怀表示感谢,并就学术建设、人才培养、科研工作等提出了意见和建议。

会上,副校长刘亦工宣读了我校2021年度“健康老人”、“孝老爱亲之星”、“热心老年工作志愿者”获奖名单,校领导为获奖同志颁奖并合影留念。(胡涛 何鑫胜 颜超博)

校长宁立伟主持校领导接待日活动

本报讯 9月28日下午,2021年秋季学期第1次校领导接待日在南院教育阳光服务中心举行,党委副书记、校长宁立伟热情接待来访师生。党政办、学工部、保卫部、教务处、人事处、计财处、后勤处、发规办等单位负责人参与接待。

接待过程中,有教师反映,东院家属区高层供水不足,对日常生活造成了不便。宁立伟表示,教职工的用水问题是民生大事,学校一直以来高度重视。该事项作为巡视组交办的立行立改事项之一,学校已明确由后勤处牵头,制定了详细的整改方案,学校将尽全力及时处理家属区高层供水不足的问题,重视用水“小事”,解决民生“大事”。

针对教师反映的校选修课安排在工作

日晚间,交通出行不便,是否可以适当补贴的问题。宁立伟首先对站好讲台、尽职尽责上好每一节晚间校选修课的师表示赞赏。他表示,教师晚间授课确实存在出行不便,教务处要充分考虑到教师晚间授课的特殊情况,尽量把教师的校选修课安排在白天。同时,保卫部门要为教师晚间授课提供进出便利,教师打车进校出示教师卡即可放行。关于老师反映的晚间授课时间问题、补助问题,宁立伟要求教务处会后进行认真调查和研究,并及时予以反馈。

当天,学生们也来到南院教育阳光服务中心,就自己的身边事、烦心事与校长宁立伟沟通交流。有的学生反映,南院6栋宿舍楼上下课不方便,旁边有侧门却不曾开放,

导致进出宿舍路程花费时间过长。宁立伟表示,高校办学要树牢“学生为本”的办学理念,要提升校园管理的精细化、科学化、人性化水平,在符合学校相关制度要求的情况下要充分考虑到学生的诉求。宁立伟要求后勤处在学生上课期间,安排专人值班,定时开放2号园区的侧门,并坚持只出不进的原则。初步决定于国庆之后,开设上午7:30-8:00、中午13:30-14:00两个时间段。

校长宁立伟还就教师提出的学院基层民主建设,学生提出的宿舍设备老化、宿舍供水不足、15栋部分教室未配备制冷设备等问题进行了充分的了解,并与来访师生进行了深入沟通。相关职能部门负责人也分别就师生关切的问题进行了答复。(刘红霞)

全面推动“清廉学校”建设 让廉洁清风吹遍校园

我校印发《推进清廉学校建设的实施方案》

本报讯 近日,学校按照“清廉湖南建设”的要求,落实学校第四次党代会精神和“十四五”规划部署,结合学校实际,制定并发布了《中共湖南理工学院委员会关于推进清廉学校建设的实施方案(试行)》。

方案明确了争取在全省高校率先建成“清廉学校”的目标,成立了以党委书记卢先明、校长宁立伟为组长的湖南理工学院“清廉学校”建设工作领导小组,全面领导组织“清廉学校”建设工作。

方案指出,实施“政治清明”工程,就是要坚持和加强党的全面领导,严明政治纪律和政治规矩,加强意识形态工作,压紧压实“两个责任”,营造风清气正政治生态;实施“干部清正”工程,就是要加强对“一把手”和领导班

子监督,把好选人用人关口,严格干部教育管理,从严肃纪问责,打造廉洁务实干部队伍;实施“教风清明”工程,就是要强化师德师风建设,严格教学监管和评价,加强教师学术诚信教育,落实立德树人根本任务;实施“学风清新”工程,就是要加强和改进学生思想政治教育,严格学生学业诚信教育与管理,加强学生行为规范教育,锻造学生清正廉洁品格;实施“家风清淳”工程,就是要实施“家校互动”,推进“家校联动”,建立健全领导干部家属参与廉政教育制度,涵养良好党政风校风;实施“湖理清风”工程,就是要健全完善党风廉政制度,持续开展廉洁文化进校园活动,打造“至善”“高洁”“忧乐”清廉主题文化景观,依托区域资源主动融入“清廉岳阳”建设,营造崇

清尚廉文化氛围。

方案要求,各级党组织要提高思想认识,狠抓工作落实,要严格监督检查,强化考评问责,要突出工作重点,形成湖理特色,要营造舆论氛围,提升建设实效。

建设“清廉学校”是建设风清气正教育生态,推动教育事业健康快速发展的现实需要,也是建设良好师德师风环境、落实立德树人根本任务的必然要求。在方案印发前,学校召开“清廉学校”建设实施方案征求意见调研座谈会,与会职能部门负责人纷纷结合本部门工作就《湖南理工学院“清廉学校”建设实施方案》提出了完善意见和建议,极大助力了“清廉学校”建设从“幕后”走向“台前”,从方案理念转向具体实践。

党史学习教育·活动

音乐党课让党史学习教育“声”入人心

本报讯 为创新党课教育形式,推动“新生信仰启航”主题教育活动深入开展,10月15日晚,由党委组织部指导、音乐学院党委主办的“半条棉被同冷暖,一江碧水竞风流”特色音乐党课学习活动在音乐厅举行。党课由音乐学院党委书记黄皓华主讲,400余名师生参加了党课学习活动。

党课开始,主讲人黄皓华带领全体党员在党旗庄严宣誓。铿锵有力的誓言,表达出共产党人坚定的信念。黄皓华围绕“实事求是,将真理本土化”“人民情怀,走好新时代的长征路”“精准扶贫,乡村振兴,建设美丽中国”“守护一江碧水,融入长江经济带”四个章节开讲,通过演唱、演奏、朗诵等形式,将艺术表演与党课教育有机融合。荡气回肠的男声独唱《沁园春·长沙》,大气磅礴的女声对唱《江山》,原创音乐《半条被子》,感人泪下的杨开慧书信朗诵,一个个生动的艺术作品结合一段段真实感人的历史背景介绍,让在场师生经历了一场难忘的红色洗礼。师生对唱《浏阳河》,合

唱《我们走在大道上》,一次次互动将党课现场推向高潮。课程结束时,新生通过扫描二维码的方式,加入课程教学群,并现场对课堂进行评价和反馈。

2021级新生周源表示:“与以往的党课形式相比,这次的党课更加‘声’入人心,在感受到艺术作品魅力的同时,让我学习了党的历史,感悟了党的伟大,更加坚定了积极向党组织靠拢的决心。”

据悉,面向新生开设“音乐党课”,是学院开展“新生信仰启航”活动的重要举措之一,也是学院将党史学习和音乐知识教学相结合的全新尝试。“音乐党课”注重讲唱结合、学赏结合,课程前,要求学生预习课堂教学有关内容,课程中,注重师生互动,课程结束时,要求学生现场进行课堂评价,课后结合学生反馈意见及时对课程进行优化。通过创新党课教育形式,让新生在党课中坚定理想信念,树立远大目标,努力习党的理论和专业知识,将个人成长成才与报效伟大祖国紧密结合,在矢志奋斗中奏响新时代青春之歌。(董沁)



94岁抗美援朝老兵带来“尖兵营”故事

10月16日,在学校演播厅,94岁的抗美援朝老兵朱保含着眼泪,向现场千名青年大学生讲述难忘的“抗美援朝”亲身经历。(摄影 团委)